

因他山之石

2016土耳其安塔利亚世界园艺博览会闭幕三年多,经过重新治理后——

园区再现生机活力

本报驻土耳其记者 王传宝

核心阅读

2016安塔利亚世界园艺博览会闭幕后,这片占地112公顷的园区曾一度荒废。为了重新盘活园区,土耳其安塔利亚省农林局明确了将其打造成为国家公园的方向,着重突出其休闲文化娱乐的主体功能;营造绿色环境、举办文化活动、丰富儿童游乐项目。经过一年多的修整,园区再现生机活力。2019年,园区吸引游客达到80万人次。

让园区重新“绿起来”

2016年,以“鲜花与儿童”为主题的世界园艺博览会在土耳其南部城市安塔利亚举行。世园会闭幕后,由于多数参展国家和地区撤走了展品,世园会园区一度陷入衰败的境地。

2018年6月,为了扭转这一局面,土耳其政府决定将世园会园区的管理和经营权下放到地方,交由安塔利亚省农业和林业局负责。在听取民众对园区改造的建议后,安塔利亚省农林局按照国家公园的标准重新修整了园区,为当地民众提供了一个休闲娱乐的好去处。

为了让园区重新“绿起来”,首先要解决的是重建园区所需的资金问题。为此,安塔利亚省农林局决定把园区的部分场馆对外出租,同时把一些娱乐餐饮类设施外包出去。资金有了,修整园区的工作得以推动。农林局邀请农林专家参与园区的调整规划;种上新的苗圃,全面清理杂草,铺上新的草坪,园区整体绿意盎然;清理人工湖内淤泥,注入活水,湖面重现碧波荡漾。目前,安塔利亚世园会园区在绿地面积、相关配套设施等方面已经基本达到

德国联邦家庭、老年人、妇女和青年事务部日前宣布,为全面实施2019年8月1日生效的《儿童日托优化法》,德国联邦政府将在2022年前投资55亿欧元(1欧元约合7.69元人民币),用于支持16个州的儿童日托机构发展,并降低日托费用。

这笔预算旨在改善德国幼儿教育状况,将用于加强日托机构的接纳能力和幼教人员的继续教育,为德语水平有限的儿童提供语言支持,以及延长日托时间等。具体实施计划将由各州结合自身情况制定。据悉,这笔预算的2/3将用于改善儿童日托服务质量,包括培训专业幼教人员,改善幼教待遇等;其余部分将用于降低日托费用,为家长减负。

近年来,在移民潮影响下,德国新生儿数量增多,对儿童日托机构的需求也在逐年上涨。莱比锡大学儿童早教专家苏珊娜·费尔尼科表示,德国儿童日托机构的容纳量远

到国家标准。安塔利亚省农林局还着力维护好世园会留下的园林建筑,以此体现园区不同于其他公园的特色。例如,“中国园”以江南古典园林为主要风格,深受游客喜爱。工作人员布拉克说,为了保持“中国园”的景观风貌和韵味,园方对其中的一草一木都倾注了心力。比如,为把“中国园”的牡丹种植好,园方特地向中国农林专家请教,并结合当地气候土壤条件制订了专门的种植方案。

重新“绿起来”的世园会园区吸引了众多游客。一些外国游客也把园区作为游览安塔利亚的“打卡”景点。据安塔利亚省农林局负责人穆斯塔法·奥赞介绍,2019年,园区游客数量达到了80万人次。

把文化大戏“唱起来”

“只有景观还不足以提振人气,浓郁的文化气息是不可缺少的。”奥赞表示。世园会园区新闻负责人基利莱恩介绍说,世园会闭幕后腾空的宽阔场地,很适合举办大型文化活动。仅音乐喷泉广场就可容纳超过5000人。

去年4月,安塔利亚世园会园区举办了为期4天的狂欢节。摩托车技表演、交响乐团演出、歌星演唱会、舞蹈表演、母子足球赛、儿童芭蕾舞游戏……每一场活动都吸引了大量游客。据园方统计,狂欢节共吸引了约6万参观者。对于一座人口不足100万的城市来说,这一数字相当可观。“这4天的活动可谓精彩纷呈,很多安塔利亚人这几天像过节一样欢聚于此。从老人到儿童,一起享受文化盛宴。”基利莱恩说。

在狂欢节期间,园方出台了观众免费入园参观、免费停车等优惠措施,并对园区内食品价格进行管控,禁止其销售价格超过当地市场均价。狂欢节等文化活动的收入盘活了园方的运营能力,使得文化活动的档次得以提升。狂欢节正在发展成为当地文化活动的招牌项目。

“狂欢节之后,我们又成功举办了7场音乐会、两个大型舞蹈表演以及数场体育比赛。现在每逢周末,园区都要推出一场大型文化活动,吸引越来越多的民众参与其中。”奥赞表示。

让儿童主题“热起来”

2016安塔利亚世界园艺博览会的主题是“鲜花与儿童”,儿童场馆被设置在园区的显著位置。一进园区大门,参观者可以看到一个面积达8000平方米的“儿童岛”,其中包括一栋巨大的蓝色拱形建筑和几栋白色建筑组成的儿童场馆。场馆为孩子们提供了神奇梦幻游乐厅、快乐农场、地下资源模拟开采等主题游乐项目。

儿童馆里设置了社会生活、农业、畜牧业、交通、医院等10多个专区。每个专区不仅有相关的设施展示,还可以为孩子提供相应的服装,让孩子在实际体验中更好地学习相关知识。在儿童馆的社会生活专区,5岁的贾麦勒小朋友身着类似餐厅服务员的制服,正在为其他小朋友“端



图为当地儿童在安塔利亚世园会园区的儿童馆内玩耍。

本报记者 王传宝摄

改善幼儿教育状况

德国积极促进儿童日托机构“扩容”

本报驻德国记者 冯雪珺

不能满足需求,缺口高达30万个席位。此外,90%的机构抱怨人员长期短缺,主要原因是薪资没有吸引力,专业人员逐年减少,极大限制了日托机构“扩容”。根据贝塔斯曼基金会的调查,托儿所育儿员平均每人要照看4个孩子,幼儿园幼师平均每人要照看9名儿童。

位于莱比锡的蒂莉托儿所一度成为当地媒体关注的“幼儿入托难”的一个缩影。两年前,这座新建的托儿所首次开放名额申请。450名家长蜂拥而至,争抢165个入托名额。他们在托儿所外的街道上排起长龙,一度造成交通拥堵。当地警察不得不出警维持秩序。由于一位难求,院方代表表示,

她们会对家长进行面试,选出与托儿所教育理念一致的家庭招生。

收费差异大也是制约德国日托机构均衡发展的问题之一。即便是公立日托机构,其价格也因所在联邦州、城市的不同而存在差异,这主要与地方政府的资金投入和地方经济状况相关。数据显示,德国北部城市基尔的公立托儿所费用全国最高,学杂费总额约为每月600多欧元;而在汉堡市,公立日托机构每天提供5个小时的免费照看服务,即便自费追加到每天看管8小时,家长每月也只需支付约200欧元的费用。

家住慕尼黑的尤莉亚·西蒙告诉本报记

者,自从2018年产子后,她一直关注托儿所的情况。她在慕尼黑黑相中的托儿所每月需要缴纳550欧元的费用。自2018年8月1日起,柏林的公立日托机构全面免费。当时尤莉亚丈夫所在的公司恰好在柏林有一个空缺岗位。由于丈夫不愿放弃慕尼黑的职位,双方因此争执不下。“所幸去年9月1日起,慕尼黑市内的公立日托机构也全面免费了。我们的‘家庭危机’就此结束。”尤莉亚说。

去年8月1日正式生效的《儿童日托优化法》,旨在从根本上解决日托机构面临的教师短缺、儿童入园难、收费差异大等一系列问题。德国联邦家庭、老年人、妇女和青年事务部部长弗朗齐斯卡·吉费表示:“我们的目标是给儿童提供最好的教育,更好地促进机会公平,帮助人们在家庭和工作间实现更好的平衡。”

(本报柏林电)

因我的一带一路故事

我出生在布隆迪布班扎省的一个农村,家境贫寒。2014年,我大学毕业,却一直找不到工作。无奈之下,我只好回到家乡,靠种地谋生。

2016年,我遇到了来田间考察的中国水稻专家,他们同我讨论了一些该地区的水稻种植问题。考虑到我的语言能力不错,并且对水稻种植有着浓厚兴趣,专家们请我加入了中国杂交水稻在布隆迪的示范项目。我的主要工作是帮助专家组与村民沟通。由于我工作积极努力,专家组把我作为水稻种植的重点培养对象。

跟着中国专家,我学会了水稻栽培技术,并在自家农田里种下了中国杂交水稻。我负责的3公顷土地被列为“示范田”。两年时间里,我种植的四季水稻均获得了大丰收,每季产量达到每公顷10吨以上,相当于当地品种产量的两到三倍。种植水稻所获得的经济效益达到了以前的6倍。我得到了2400万布隆迪法郎(约1.3万美元)的纯收入。后来,我被推选为当地农民技术员的布方带头人,带领村民们一起种植杂交水稻。村民们很信任我,大家认真投入到新品种的种植中。

在中国专家的帮助下,我收入增加了,生活也发生了新的变化:我盖了新房,买了汽车,也结了婚。父母看到我和中国专家一起为村民们传授水稻种植经验,他们为此感到高兴。

现在,我家乡的45公顷土地都成为中国杂交水稻示范田。2018年3月,这里培育的“川香优506”获得布隆迪政府认定,成为非洲率先获得国家颁证的中国杂交水稻品种。在我的家乡,130多个家庭、1000多人因为种植中国杂交水稻而改善了生活。他们有了更多收入,很多人修建了新房子,购买了新的良田,也不再为孩子们上学的学费而发愁了。目前,中国专家组正在为推进涉及97个村的225公顷水稻示范种植项目而努力,我有幸参与其中。

因为在水稻种植方面取得的成功,我被选为布隆迪“国家励志创业典型”,到全国各地作创业报告并指导技术培训,带领着更多民众脱贫致富。最近,我被任命为布隆迪内政、爱国主义教育与发展部地方发展司司长,负责在全国推广农业合作社。我发觉,在这样的推广工作中,学习和借鉴中国的经验很重要。这一连串的“幸运”背后,离不开中国专家真诚的帮助。我从他们身上看到了中国人民勤劳踏实的品格。我的父母多次告诉我:“你拥有了美好的生活,实现了梦想,要好好感谢中国专家。”

中国专家的到来,改变了我很多布隆迪人的命运。我到中国出差时,特意购买了《习近平谈治国理政》法文版,希望更好学习中国的成功经验。正是有了共建“一带一路”这个广阔平台,我和村民们掌握了脱贫致富的知识和本领,打开了人生新的可能。我希望继续努力,为促进布中合作交流、构建更加紧密的非中命运共同体贡献力量。

(作者为布隆迪内政、爱国主义教育与发展部地方发展司司长,本报驻南非记者吕强采访整理)

» 微阅读 «

巴拿马运河面临缺水挑战

巴拿马运河管理局日前发布的一份报告说,受气候变化影响,2019年巴拿马河流域降水量较历史平均水平低20%。因气候变化造成的缺水成为运河未来所面临的巨大挑战。

报告说,2019年,巴拿马河流域降水量为2149毫米,低于2695毫米的历史平均水平。降雨量减少使得运河主要水源加通湖的水位低于历史平均水平,这将对运河在即将到来的旱季正常运行造成不小影响。

为此,运河管理局将继续采取临时节水措施,以保障运河的正常运行。这些措施包括暂停加通湖水电站发电、在船闸之间循环使用水资源以减少水排放、较小型船只通过时,可视情况同时通过两艘船等。

巴拿马运河管理局呼吁政府采取进一步措施缓解缺水状况,包括开发地下水源、引入水处理厂的排水、向运河水域引入其他河流、建设新水库以及海水淡化等。

(据新华社巴拿马城电 记者苏津)

英国去年新车销量创六年新低

英国汽车制造商和经销商协会日前公布的数据显示,2019年英国新车销售量为231万辆,较前一年下滑2.4%,为六年来最低。

数据显示,去年英国柴油车销售量下降21.8%,汽油车销售量增长2.2%,而替代燃料车中的纯电动车销售量增长144%,推动替代燃料车市场份额达创纪录的7.4%。

英国汽车制造商和经销商协会首席执行官迈克·霍斯表示,对汽车行业本身及英国经济而言,新车销量下滑令人担忧。霍斯说,政治和经济不确定性、清洁空气政策不清晰等因素都导致消费者需求下降,需要相关政策支持及基础设施投资。

(据新华社伦敦电 记者杨海若)

新技术让钢筋混凝土更“长寿”

日本一家企业最近发明了可减少钢筋混凝土中气泡的新技术,据称可将原本使用寿命约100年的钢筋混凝土的使用寿命提高到200年以上。

传统混凝土在浇筑时会混入空气形成气泡,导致混凝土凝固后表面出现孔洞。在长期的风吹雨打中,雨水和盐分等会从孔洞渗入混凝土内部并腐蚀钢筋,导致混凝土出现裂缝等问题,影响使用寿命。

据日本媒体报道,日本石川岛播磨重工集团发明了一种可减少混凝土中气泡的新技术。该公司使用独立研发的特殊设备在浇筑前振动混凝土,并施加压力排出空气,将由气泡导致的孔洞减少了约70%。实验显示,雨水等对这样浇筑的混凝土的渗透速度大大减缓。

(据新华社东京电)

因经济透视

英国《自然》杂志近日发表文章称,种种迹象表明,全球气温上升的“临界点”可能比人们想象得要低,地球系统的稳定性和恢复力正处于危险之中。仅2018年一年,地球上就消失了1200万公顷的热带雨林,以昆虫为代表的许多物种未来面临着灭绝的危险。

从经济学角度来说,人们需要为消费的商品和服务买单。然而,人们一直享用大自然提供的资源和服务,却从来没有为其支付过任何费用。随着自然资源不断减少,人们越来越担心将承受巨大的损失。这一损失到底有多大?大自然到底有多少价值?不妨打破常规,给自然资源算算账。

人们已经开始尝试为自然资源定价。澳大利亚的大堡礁是一片广阔的珊瑚礁

给自然资源算算账

王慧

群,也是地球上最复杂的生态系统之一。国际知名金融机构德勤曾对大堡礁进行估值,认为其价值为560亿澳元(1澳元约合0.69美元)。因为这一资产支持着数万个就业岗位,每年为澳大利亚经济作出的贡献高达64亿澳元。

越来越多的国家开始进行自然资源核算,探索将其纳入国民核算体系。所谓自然资源,一般认为包括资源、生态系统及生物多样性。世界银行资料显示,肯尼亚设立了森林核算账户,加拿大、荷兰和挪威每年均开展能源核算,博茨瓦纳和澳大利亚则汇总了水资源核算结果,菲律宾政府承诺在开采矿产资源之

前对其进行核算,纳米比亚已着手进行野生动植物和渔业资源核算。联合国“自然资源核算与生态系统服务估价”项目已在中国等国开展试点,通过对自然资源进行资产负债表的编制,创新绿色发展评价体系。

给大自然定价,不仅能让人们意识到拥有多少自然资源,这些自然资源还具有实实在在的投资价值。英国政府专门成立了全球首家绿色投资银行,主要投资风力发电等新能源类项目。发展新能源的同时,还让投资人获益匪浅,带动更多的私人资本进入绿色经济领域。绿色金融、可持续发展金融的理念在金融投资领域渐趋流

行。环境因素成为投资策略的重要参考。不少国际企业已开始将综合信息披露报告中加入自然资源。

定价是为了实现更好的保护。自然资源量化了,经济利益和环保效益的两难“选择题”就好做了。通过不断完善,以金额来衡量自然资源的价值将有效地为制定政策提供信息,并帮助企业、民众理解自然环境对经济和社会的贡献。目前,自然资源核算和应用还是一项极具挑战性的前沿工作。大自然的资产核算表千头万绪,处于探索阶段,在标准制定、价值实现等方面需要各方协同努力,真正使其推动可持续发展目标。

为了地球家园更加美好,大自然的馈赠需要精心呵护。只有人们真正了解大自然的价值,对大自然进行保护和合理利用的时候才能更积极、更坚定、更有方向。